

УДК 343.9.018:167

О.Н. Иванчина

канд. филос. наук, доц., доц. каф. уголовно-правовых дисциплин
Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина
e-mail: onivanchina@mail.ru

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ТРЕНДЫ СОВРЕМЕННОЙ КРИМИНОЛОГИИ

Рассматриваются основные методологические тренды современной криминологии, среди которых сущность теорий, концепций и подходов, методологические принципы, методы и методики, векторы развития криминологического знания и его перспективы. Описание и вербализация методологического аппарата криминологии выступает основой для его дальнейшего качественного и количественного развития. Важнейшими трендами развития криминологии являются синергетический подход и нарастающие междисциплинарные связи. Формирование глобального криминологического мышления, связанного с межстрановыми, международными и междисциплинарными исследованиями, позволит криминологии выйти на новый уровень развития. Невозможно исследовать социальную реальность без современных эмпирических данных, которые измеряют духовные составляющие бытия человека и общества с помощью различных показателей («индекс счастья», «уровень доверия», «индекс социального напряжения» и др.). Криминология в настоящее время использует весь свой потенциал для поиска мер предупреждения преступности в социокультурной среде, в механизмах формирования мировоззрения человека.

Введение

Современная криминология достигла многого благодаря обширной методологической, теоретической и эмпирической базе. Однако достаточно четко сформулирован круг вопросов, на которые в криминологии пока нет однозначных ответов. Данное обстоятельство вынуждает говорить о методологическом кризисе криминологии, когда старые, устоявшиеся подходы и методы не позволяют выйти из замкнутого эпистемологического круга. Именно этот фактор порождает стремление выходить за ранее сформировавшиеся рамки теорий, подходов, принципов, методов и методик. Эффективное развитие криминологии – это основа для укрепления институтов правового государства (успешного законодательства и практики его применения). Это необходимое условие для предупреждения и снижения преступности, а также результативной ресоциализации преступников. Криминологически значимая информация (как часть национальной безопасности) воплощается в государственных концепциях и программах развития. Поэтому развитие любой страны напрямую зависит от результативности криминологических исследований, опирающихся на хорошую методологическую основу.

Целью исследования является определение методологических трендов в современной криминологии, которые репрезентируются в теориях, подходах, принципах, проблемах, методах, методиках, наиболее обсуждаемых темах, в тенденциях и перспективах развития данной области знания. Описание и вербализация методологического аппарата служит основой для его дальнейшего качественного и количественного развития.

Задачами исследования выступают:

- 1) общая характеристика методологического аппарата современной криминологии (теорий, подходов, методов и др.);
- 2) выявление общих трендов в методологии, проблематике, направленности, перспективах криминологического знания.

Методологические принципы, подходы, методы для решения поставленных в исследовании задач:

- 1) междисциплинарность как методологический подход, позволяющий использовать любые методы и инструменты;

2) возможность «параллельного» развития школ, концепций и направлений в криминологии (постмодернистский принцип множественности истины и принцип «относительности» истины);

3) синергетический подход (соединяя несоединяемое, можно получить новое верифицируемое знание; каждую систему причинности можно рассматривать как точку бифуркации);

4) дескриптивный метод (для описания процессов, происходящих в методологии криминологии).

Гипотеза. Для разрешения открытых задач криминологии требуются новые методологические основы. Переход к новой научной парадигме в криминологии возможен посредством:

1) *формирования глобального криминологического мышления*, напрямую связанного с глобальными межстрановыми, международными и междисциплинарными исследованиями (в экономике, политике, культуре);

2) *использования междисциплинарного подхода*, который способен исследовать социальную реальность с новыми целями, задачами, подходами, методами и методиками;

3) *применения синергетического подхода*, позволяющего видеть проблему на разных уровнях, нелинейно, учитывать спонтанно возникшие изменения;

4) *переосмысления диалектико-материалистического подхода* с целью сохранения рациональной системы координат и основ общенаучной методологии.

Наука стремится открыть механизмы создания безопасного и справедливого общества. Одна из целей устойчивого развития – формирование правового государства равных возможностей, которое является результатом интеллектуальных поисков человека, идеальной конструкцией, пока нигде полностью не воплощенной в реальности. Целью многих областей знания является выявление способов наилучшего общественного развития, криминология же напрямую связана с эффективным предупреждением преступности, с формированием справедливого законодательства и обеспечением безопасности.

Специфику методологического и семантического измерений в современной криминологии стремятся выявить многие ученые (Я.И. Гишинский [1], Ю.М. Антонян [2], Д.В. Жмуров [3], С.М. Иншаков [4], В.А. Номоконов, Т.М. Судакова [5] и др.). Особое место в развитии русскоязычного криминологического знания принадлежит Санкт-Петербургскому международному криминологическому клубу, деятельность которого позволяет практически онлайн генерировать и использовать новые идеи, подходы, принципы. Указанному научному сообществу удастся не только интегрировать криминологов на постсоветском пространстве, но и реализовывать международное сотрудничество, способствующее развитию методологических основ криминологии.

В настоящее время стали особенно актуальными сравнительные, межнациональные и межкультурные исследования в области криминологии. За последние 20 лет значительно возросла интенсивность международного взаимовлияния криминологических школ и направлений [6, с. 34–35]. Идет бурный процесс приращивания криминологических знаний. Содержание любой науки основывается на ее целях, задачах, методологии, на стремлении к объяснению и классификации. Современная криминология в эпоху постмодерна (или постпостмодерна) подвержена динамичным изменениям, которые выражаются в *новых подходах, теориях, проблематике исследований, соотношении теоретического и эмпирического уровней, методах и методиках, трендах и перспективах развития*. Указанные сущностные аспекты данной науки позволяют достаточно полно выявить и описать методологические тренды криминологии.

Направления, теории, подходы

Современные криминологические теории представляют собой синтез ранее сформировавшихся направлений и школ. Антропологическая, клиническая и социологическая криминология имплицитно соединены в социобиологических концепциях. В настоящее время не актуальны концепции, которые изолированно в качестве причинного комплекса преступности рассматривают только человека или только общество (его недостатки) (таблица 1). В практике предупреждения преступности обязательно используются достижения и открытия направлений, ранее существовавших достаточно обособленно друг от друга.

В настоящее время в науке становится более распространенным *синергетический подход*, рассматривающий общество и человека как нелинейные, неравновесные, открытые, сложноорганизованные структуры. Источником развития этих структур являются случайность, необратимость и неустойчивость. Современная криминология комплексно исследует преступность и преступление в единой системе: «человек – общество – природа». Таким образом, осуществляется преодоление разрывов и противоречий между антропологической, социологической и клинической криминологией.

Таблица 1. – Концепции и подходы в определении причинности преступности

НАПРАВЛЕНИЕ	ИСТОЧНИК И ПРИЧИНА ПРЕСТУПНОСТИ	МЕРЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ
Антропологическое	Человек (его наследственность и физиология, обуславливающие способы мышления и деятельности)	Хорошее воспитание и образование (социализация) могут частично изменить природные склонности
Клиническое	Человек (его опасное состояние). Преступник – больной человек, которого надо лечить	Удержание и ограничение свободы человека; медицинские методы
Биосоциальное	Человек и общество	Воздействие и на человека, и на общество всеми мерами превенции
Социологическое	Общество (его недостатки)	Решение социальных проблем (общесоциальная превенция); переустройство общества в целом
Синергетика	Причинный комплекс может сложиться как угодно, непредсказуемо, на основе спонтанных изменений существующих условий	Методы превенции – быстрое и адекватное реагирование на негативные изменения

Язык криминологии

В криминологии происходят изменения в понятийно-категориальном аппарате. Это естественный процесс для любой социально-гуманитарной науки, так как каждый этап развития порождает свои особенности: научную парадигму, тезаурус, категориально-понятийный аппарат для описания проблем и их решения. Ряд криминологов предлагают свои термины-дефиниции для различных криминологических явлений (например, Д.А. Шестаков [7], Д.В. Жмуров [8; 9] и др.). В дальнейшем будет происходить лингвистический отбор новых понятий, из которых в научный оборот прочно войдут лишь те, которые полностью будут отвечать требованиям научного языка:

1) краткость, семантическая точность, однозначность, емкость; все дефиниции должны быть самыми легкоусвояемыми и удобопроизносимыми;

2) семантика понятия не должна ассоциативно перекликаться с совершенно иными смыслами из-за сходной номинации (так, в различных областях знания встречаются одинаковые термины с различным смыслом);

3) любой новый термин рационален и полезен лишь тогда, когда он заменяет собой текст из нескольких предложений.

Важно помнить, что искусственное усложнение «новоязом» не ведет к развитию науки. Каждый новый термин должен в идеале упростить процесс усвоения информации и способствовать приращению знания.

Проблематика исследований

Основное семантическое поле криминологии – это классическая схема «Четыре П» (преступность, преступник, причины и условия преступности, превенция). В сущности, вся проблематика криминологических поисков вписывается в указанную схему. Меняются лишь социальные реалии и методологические основания для исследований. Можно назвать некоторые достаточно «новые» сферы, ставшие наиболее актуальными. Мировая криминология вынуждена исследовать транснациональную преступность как одну из глобальных проблем современности. Также криминология выявляет специфику «политической преступности» (в том числе на общегосударственном уровне). Цифровая экономика и киберреальность породили кибервойны и киберпреступность. Кризис уголовного наказания и проблема рецидива также являются широко обсуждаемыми темами на международном уровне. Важнейшей и одной из наиболее перспективных областей выступает исследование зависимостей-коррелянтов в изучении причинности преступности. Возможно, что наиболее результативными станут именно синергетические исследования коррелянтов.

И в противоположность указанным выше аспектам криминология также задается вопросом: «В чем причины снижения преступности в подавляющем большинстве стран мира?» Так, в Голландии за последние несколько лет уволили более 1 000 сотрудников пенитенциарной системы и закрыли более 20 тюрем, переоборудовав их преимущественно в отели. Основанием для этого послужили спад преступности и уменьшение количества заключенных.

Важнейшей задачей криминологии остается снижение цены преступности, для чего осуществляются исследования эффективности уголовного закона, результативности работы различных правоохранительных органов и др.

Теоретический и эмпирический уровни исследования

Криминология всегда выступала междисциплинарным знанием, которое не может развиваться без уголовной и моральной статистики, социологических и математических методов. На основе количественных данных (эмпирического материала) криминология предлагает теоретические аргументации. Д.В. Жмуров отмечает (по данным анализа тематики докторских и кандидатских диссертаций за 1989–2013 гг.), что в Российской Федерации до 98 % криминологических исследований носят прикладной характер [3, с. 49].

Практикоориентированность – важнейшая основа для исследований. Криминологические выводы можно делать, только опираясь на данные статистики. Однако достаточно высоким может быть уровень доверия только к тем эмпирическим данным, которые аккумулируются в демократических странах. «Государства лжи» (закрытые, тоталитарные страны) либо не предоставляют информации вообще, либо существенно ее искажают. Поэтому международные рейтинги также необходимо подвергать аналитике, так как для их составления не обязательно проводятся особые независимые исследования. Независимые криминологические исследования – это дорогостоящие проекты,

требующие финансирования и участия экспертов из разных стран. Нередко результаты международных организаций или журналистских расследований являются единственным источником информации по какому-либо виду транснациональной преступной деятельности.

Появление новых отраслей в криминологии (криминология СМИ, криминофамилистика и семейная криминология, криминотеология, экокриминология, наркокриминология и др.) вынуждает апплицировать имеющуюся методологию на новые специфические предметы исследования, что позволяет получать новые научные результаты. И в этой ситуации криминология перестает быть только социолого-правовой наукой, так как вынуждена использовать методологию психологии, религиоведения, культурологии, этнологии, медицины и т.д.

Методы и методики

Наука в эпоху постмодерна в качестве методологической нормы восприняла полипарадигмальность и методологический плюрализм. Это в полной мере относится и к криминологии. Помимо методов, ставших уже классическими (общенаучных, философских и специальных) (таблица 2), постоянно появляются новые методы и данные, заимствованные из других областей знания (индексы, коэффициенты, уровни и др.). Так, криминология стремится использовать эмпирические данные междисциплинарных исследований, которые измеряют духовные составляющие бытия человека и общества с помощью таких показателей, как «индекс счастья», «уровень доверия» (в том числе к правоохранительным органам), «индекс социального напряжения» и др. С помощью различных методик ежегодно по специально отобраным критериям определяются «самые опасные/безопасные страны мира», «Самые “полицейские” государства мира» и т.д.

Таблица 2. – Методы криминологии

МЕТОДЫ КРИМИНОЛОГИИ		
ОБЩЕНАУЧНЫЕ <i>(могут применяться в любой науке)</i>	ФИЛОСОФСКИЕ <i>(в основном применяются в социально-гуманитарных науках)</i>	СПЕЦИАЛЬНЫЕ <i>(применяются в конкретной науке)</i>
анализ (компаративный, статистический, системно-структурный)	диалектический	социологические методы (опрос, анкетирование, интервью, наблюдение включенное и невключенное и др.)
синтез	метафизический	статистические методы
индукция	феноменологический	экспертная оценка
дедукция	герменевтический	правовая статистика
гипотеза		социометрия
моделирование		изучение документов
аналогия		математические методы
экстраполяция		
наблюдение		
эксперимент		

Одним из перспективных криминологических направлений исследований является выявление степени корреляции между различными явлениями (например, связь и взаимообусловленность жестокости уголовного наказания и количества преступлений, уровень убийств и уровень самоубийств, индекс Джинни и уровень убийств и др.). Пока зафиксированы некоторые тренды во взаимодействии коррелянтов. В изучении

коррелянтов еще предстоит открыть законы и механизмы их взаимовлияния, а также их синергетический эффект.

Криминология может без каких-либо ограничений воспользоваться любыми методами из разных областей знания. Только для просчитывания криминологического прогноза можно использовать целый спектр «чужих» методологий (методы финансового прогнозирования, методы прогнозирования банкротства, методы экономического прогнозирования, методы прогнозирования рынка, методы политического прогнозирования, методы прогнозирования финансовых показателей, методы прогнозирования управленческих решений, методы прогнозирования продаж, методы прогнозирования спроса, методы бюджетного прогнозирования и др.).

Особое место в криминологии по-прежнему занимают статистические и математические методы (экспоненциальное сглаживание, метод скользящих средних и др.). В криминологии возможна интеграция методологий не только социально-гуманитарных, но и естественнонаучных областей знания.

Зарубежный криминологический мир выделяет *количественные и качественные методы*. Такая классификация методов почти не встречается в русскоязычной криминологии (хотя использование *количественных и качественных показателей преступности* уже давно стало общепринятым). С помощью количественных методов выявляют степень распространенности преступности и ее причинность. Количественные методы (опросные исследования, полевые исследования, оценочные исследования и др.) позволяют получить достоверные данные. Как правило, существует четыре подхода к измерению преступности для получения количественных данных: наблюдения, отчеты о виктимизации, опросы правонарушителей и использование данных, которые уже были получены ранее.

Зарубежная криминология использует также такие количественные методы, как обзорное исследование, экспериментальное и квазиэкспериментальное исследование, поперечное исследование, продольное исследование, исследование временных рядов и метаанализ, исследовательский опрос. Опрос обычно проводится по почте, телефону, компьютеру или лично. Как правило, опросы содержат сочетание открытых и закрытых вопросов. На открытые вопросы респондент должен дать ответ на конкретный вопрос, например: «Какая самая важная проблема существует для жителей вашего района?». Закрытые вопросы предоставляют респондентам возможность выбрать ответ из предложенного списка. При открытых опросах, анкетировании, интервьюировании можно также применять дискурсивный анализ для идентификации ценностного мира респондента.

В зарубежной криминологии «самые передовые качественные методы исследования и интерпретации коренятся в социологических исследовательских контекстах (повествовательное интервью, групповое обсуждение, объективная герменевтика, документальные методы интерпретации, герменевтическая социология знания, анализ моделей интерпретации и т.д.)» [10]. Зарубежная криминология использует лонгитюдные исследования (повторные измерения спустя промежуток времени), когортные исследования (избирается группа лиц с одинаковым признаком), панели и дизайны временных рядов, репрезентативную выборку населения и др.

Методологическая триангуляция (как поиск третьего пути) предполагает верификацию данных, полученных как количественными, так и качественными методами. Это позволяет получать более объективную информацию, когда результаты количественных и качественных методов дополняют друг друга и могут перекрестно верифицировать данные друг друга.

Тренды развития криминологического знания

В настоящее время усиливаются тенденции к взаимопроникновению различных наук. Поэтому для криминологии также характерен рост *междисциплинарности* (таблица 3) и *трансдисциплинарности*.

Таблица 3. – Междисциплинарные связи криминологии с другими областями знания

МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЕ СВЯЗИ КРИМИНОЛОГИИ С ДРУГИМИ ОБЛАСТЯМИ ЗНАНИЯ		
<i>Область знания</i>	<i>Криминология заимствует</i>	<i>Криминология обеспечивает</i>
Уголовное право	Информация об объеме и уровне преступности, ее структуре, динамике	Направление уголовной политики. Направление нормотворческой деятельности (криминализация/ декриминализация). Криминологическая экспертиза проектов нормативных правовых актов
Уголовный процесс	Причины и условия совершения преступлений, предложение мер, направленных на их устранение	Выработка эффективных мер предупреждения преступлений
Уголовно-исполнительное право	Информация об эффективности профилактики преступлений. Порядок и условия отбывания наказания	Исследование рецидивной и пенитенциарной преступности, разработка мер превенции, мер повышения эффективности исправления осужденных лиц и их ресоциализации
Криминалистика	Способы совершения преступлений. Типы преступников	Личностные особенности преступников, способы и механизмы преступного поведения
Юридическая психология	Субъективные причины преступного поведения. Способы эффективной правовой социализации и ресоциализации	Индивидуальные и общесоциальные меры предупреждения преступлений
Философия (социальная философия, философская антропология, методология науки, футурология и др.)	Законы, категории, понятия, методология. Объяснение сущности человека и социальной реальности	Рациональное объяснение причин и условий преступности. Криминологическое прогнозирование
Социология	Законы функционирования социальной реальности, ее изучение и измерение	Выявление социальных причин, условий, факторов преступности
Политология	Политические закономерности функционирования общества	Выявление политических причин, условий, факторов преступности
Антропология (биология, генетика, психология, психиатрия)	Субъективные причины преступности	Индивидуальные меры предупреждения преступлений
Девиантология	Понятия «норма» и «девиация»	Общесоциальные и индивидуальные меры предупреждения преступлений

Окончание

Демография	Статистические данные о различных группах и слоях населения	Социально-групповые и структурные тренды преступности. Общесоциальные меры предупреждения преступлений
Педагогика	Способы эффективной правовой социализации и ресоциализации	Общесоциальные и индивидуальные меры предупреждения преступлений
Математика, статистика, кибернетика	Методы исследования (статистические, математические и др.)	Количественные и качественные показатели преступности, выявление трендов, цикличности, закономерностей для выработки мер по предупреждению преступности

Постмодернизм в науке – это сосуществование разных теорий и концепций, отказ от поиска единственной объективной истины. Полипарадигмальность стала естественным состоянием неклассической науки, которая вынуждена учитывать такие тренды развития общества, как консьюмеризация сознания и жизнедеятельности, фрагментаризация общества постмодерна. Преступление рассматривается уже не столько как форма девиации, сколько как форма духовного рабства (за исключением преступного законодательства и государства) [5, с. 36].

Глобализация информации и жизнедеятельности привела как к глобализации науки, так и к глобализации преступности.

Противостоять транснациональной преступности возможно, лишь объединив усилия криминологов на международном уровне. Изоляционизм в науке приводит только к одному следствию – отставанию в развитии и деградации.

«Виртуализация» коммуникации и деятельности вызвала существование киберпреступности и кибердевиантности. Поэтому криминология включена в исследования виртуальной (цифровой) реальности.

Наличие латентной преступности всегда обуславливает определенную степень релятивизма (неполноты, неоднозначности, относительности) криминологического знания. Поэтому не приходится надеяться на то, что появятся некие методы и методики, позволяющие получить «абсолютную истину».

Перспективы дальнейшего развития криминологии

Будущее криминологии – в междисциплинарности? На взгляд многих российских криминологов (Я.И. Гишинский [1], Ю.М. Антонян [2], Ю.Ю. Комлев [11], И.М. Клейменов [12] и др.) – да. Мы также поддерживаем данную точку зрения, так как криминология в настоящее время использует весь свой потенциал для поиска мер предупреждения преступности в *социокультурной среде, в механизмах формирования мировоззрения человека*. Проблема дегуманизации человека – это проблема не только уголовного права и криминологии. Это философская, культурологическая, религиозная, политическая, этическая и эстетическая проблема. И разрешить ее стремится все социально-гуманитарное знание.

Не все достижения науки быстро внедряются в практику. К сожалению, многие российские и белорусские криминологи отмечают игнорирование их научных аргументов в области предупреждения преступлений на политическом уровне (в первую очередь, исполнительной власти). На наш взгляд, необходима политическая воля и активность гражданского общества для того, чтобы осуществлялось внедрение в практику новейших

научных разработок в области криминологии. Именно это позволит укреплять основы правового государства и будет способствовать устойчивому развитию.

Заклучение

Таким образом, методологические основы криминологии претерпевают значительные изменения в области подходов, теорий, методов и методик, что формирует новую парадигму всего социально-гуманитарного знания. Успешность криминологических исследований обусловлена развитием целого спектра других наук (уголовного права, экономики, медицины, психологии и др.).

Методология криминологии по-прежнему будет зависеть как от семантического наполнения понятия «преступность» в разных правовых системах, так и от доминирующих методологических подходов, присутствующих в разных криминологических школах. Преступность сложно измерять и характеризовать в силу ее изменчивости, для этого эффективнее комбинировать различные методы и методики, чтобы получить наиболее достоверные данные.

Процесс «оцифровывания» и «математизации» мира имплицитно присутствует и в криминологии, которая активно включена в модный тренд междисциплинарных исследований.

Конкурентное межстрановое сравнение является основой для глобалистики, в которую включены показатели экономики, политики, демографии, криминологии. Поэтому устойчивое развитие мирового сообщества невозможно без успешного развития криминологии (ее актуальных подходов, методологий и методик) и внедрения ее результатов в государственные концепции развития, программы обеспечения безопасности и предупреждения преступности.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гишинский, Я. Некоторые тенденции мировой криминологии / Я. Гишинский // Рос. ежегодник уголов. права. – 2013. – № 6. – С. 8–31.
2. Антонян, Ю. М. Криминология будущего: междисциплинарные научные связи / Ю. М. Антонян // Юрид. наука и правоохранит. практика. – 2014. – № 4 (30). – С. 67–76.
3. Жмуров, Д. В. Современная криминология: состояние и тенденции развития / Д. В. Жмуров // Пролог: журнал о праве. – 2013. – № 3. – С. 46–50.
4. Иншаков, С. М. Криминология в XXI веке – свет погасшей звезды? / С. М. Иншаков // Криминология: вчера, сегодня, завтра. – 2017. – № 3 (46). – С. 37–45.
5. Номоконов, В. А. Криминология будущего – позитивная криминология? / В. А. Номоконов, Т. М. Судакова // Lex Russica. – 2018. – № 9 (142). – С. 29–38.
6. Кабанов, П. А. Основные тенденции развития современной российской криминологии и некоторые перспективные научные направления ее дальнейшего развития: взгляд провинциального оптимиста / П. А. Кабанов // Криминология: вчера, сегодня, завтра. – 2017. – № 4 (47). – С. 33–40.
7. Шестаков, Д. А. Криминология / Д. А. Шестаков. – СПб. : Юрид. центр Пресс, 2006. – 720 с.
8. Жмуров, Д. В. Новые термины в криминологии / Д. В. Жмуров // Криминол. журн. Байкал. гос. ун-та экономики и права. – 2015. – Т. 9, № 3. – С. 460–465.
9. Жмуров, Д. В. Атумология. Что это такое? / Д. В. Жмуров // Криминол. журн. Байкал. гос. ун-та экономики и права. – 2014. – № 1. – С. 59–62.
10. Meuser, M. Introduction: Qualitative Research in Criminology [Electronic resource] / M. Meuser, G. Löschper // Forum Qualitative Sozialforschung. – 2002. –Vol. 3,

№ 1. – Mode of access: <http://www.qualitative-research.net/index.php/fqs/article/view/876/1906>. – Date of access: 06.03.2019.

11. Комлев, Ю. Ю. Интегративная криминология как основа методологической триангуляции при изучении преступности / Ю. Ю. Комлев // Вестн. Казан. юрид. ин-та МВД России. – 2017. – № 1 (27). – С. 6–14.

12. Клейменов, И. М. Криминологические школы: от прошлого к будущему / И. М. Клейменов // Вестн. Омск. ун-та. Сер. «Право». – 2017. – № 4 (53). – С. 134–143.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 14.03.2019

Ivanchina O.N. Methodological Trends of Modern Criminology

The article discusses the main methodological trends of modern criminology, including the essence of theories, concepts and approaches, methodological principles, methods and techniques, vectors of the development of criminological knowledge and its prospects. The description and verbalization of the methodological apparatus of criminology is the basis for its further qualitative and quantitative development. The most important trends in the development of criminology are the synergetic approach and growing interdisciplinary connections. Formation of global criminological thinking associated with cross-country, international and interdisciplinary research will allow criminology to reach a new level of development. It is impossible to explore social reality without modern empirical data that measure the spiritual components of being of a person and society using various indicators («happiness index», «trust level», «social tension index» etc.). Criminology currently uses its full potential to search for crime prevention measures in a sociocultural environment, in the mechanisms of the formation of a person's worldview.